全国防沙治沙先进个人事迹材料

西藏自治区农业农村厅畜牧水产处副处长 李春来
（2023年5月）

李春来，男，中共党员，现任西藏自治区农业农村厅畜牧水产处副处长。自参加工作以来，他严格要求自己，不断发扬老西藏精神和爱岗敬业的奉献精神，为草原畜牧业与草原生态环境的可持续发展贡献了力量。作为农业农村部门的一名干部，多年来他凭着“认认真真学习、踏踏实实工作、堂堂正正做人”的人生信条，始终不忘党的培养，辛勤耕耘在平凡的工作岗位上。他任劳任怨、兢兢业业的工作作风得到了领导、同事及群众认可，也多次荣获荣誉称号，向党和人民交上了一份满意的答卷。
一、保护草原生态、做好防砂治沙的宣传者

2003年7月李春来毕业于青海大学农牧学院，同年8月积极响应团中央“大学生支援西部服务计划”的号召赴那曲市农业农村局工作（2022年6月调任到西藏自治区农业农村厅工作），从此他与西藏结下了不解之缘，更与草原结下了不解之情。在那曲广袤的草原上，他一直从事与畜牧草原相关的工作，期间他和广大农牧民结下了深厚感情。他经常下乡向群众讲解保护草原生态的重要性，特别是2009年，国家在那曲三个县实施草原生态保护补助奖励政策试点，当时仍然有许多牧民思想观念没有转变过来，要让世代以放牧为生的牧民减畜，让以游牧为主的牧民半舍饲圈养牲畜，转变这种传统生产方式，难度是很大的。为了转变牧民的观念，保护草原生态，他不辞辛苦，利用每次下乡的机会，每到一处就向牧民群众进行宣讲。他说：“政府对实现平衡的牧户草场有补助奖励，我们的草场沙化退化严重，减畜后即可享受补助，也可保护草原”。他在基层工作多年，深知牧民群众对牛羊和草场有着极深的感情。为加大超载户减畜，他在积极宣讲的基础上，撰写了《那曲地区草原生态保护补助奖励机制宣传手册》，已印发9万册，并发放给了牧民群众；另外针对驻村工作队不熟悉草补政策的实际，撰写了《那曲地区草原生态保护补助奖励机制学习手册》，并通过那曲政府名义下发给了驻村工作人员，使那曲的草补宣传工作取得了实效，他的足迹也踏遍了那曲草原的各个角落。

二、保护草原生态、做好防砂治沙的执行者

那曲是一个高海拔地区、也是生态极其脆弱、风沙较大的地区，为了切实保护好草原生态，使风沙得到有效遏制，在工作上他以强烈的事业心认真做好了各项工作。一是严格草原征占用手续审批，2018年他分管草原监理站，期间他和站里的同志加班加点对2014年以来的项目进行了全面梳理，并要求各县（区）按照程序办理草原征占用手续，依法依规开展项目建设。二是加大草原执法力度，他深知草原是牧民群众赖以生存的生产生活资料，草原一旦得到破坏，群众的生活就会出现问题。有一次，他在到聂荣县下乡途中看见由于项目施工，导致部分草原破坏严重，一到聂荣县就要求农业农村部门及时开展执法，加大对草原破坏行为查处力度。三是为把党的方针、政策特别是草原生态保护补助奖励机制政策及时落实给牧民群众，常常是加班加点、努力工作，多次深入基层开展政策落实督导工作，通过努力那曲总体实现了草畜平衡，有效保护了草原生态，增加了农牧民群众的政策收入。四是加强草原工程项目建设，按照国家政策要求参与实施了退牧还草、人工种草、草地补播、“三害”治理、黑土滩治理等项目方案的评审、实施监督等工作。

三、舍小家、顾大家，全心全意服务于民

李春来同志家庭并不富裕，而且负担很重，小孩在上中学，家中父母和岳母都已近古稀，需要人照顾。作为家中老大的他，却不得不常常舍弃小家利益，加班加点，一心扑在工作。在他工作十九年间，为了工作，常常放弃春节回去与父母孩子团聚的日子，在那曲就连续整整过了七个春节，而且每年的休假时间基本从未休够过。作为在藏干部，他认清了形势，理清了思路，认识到只有保护好生态，经济才能稳定发展；只有搞好自己的本职工作，为“三农“工作添砖加瓦，才能使生产生活生态实现共赢，从而树立了正确的人生观和世界观。
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